

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКО-ГЕРМАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ

К ВОПРОСУ О РОЛИ ЖЕНСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ФОРМИРОВАНИИ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ФРГ И РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ

Н.П. Галимова

г. Брест, БрГУ им. А.С. Пушкина

В Беларуси достаточно активно работает Белорусско-немецкая программа "Женщины и развитие". Программа осуществляется Женским Независимым Демократическим Движением в сотрудничестве с Минским Международным Образовательным Центром (IBB-Minsk) и Международным Образовательным Центром г. Дортмунд (IBB-Dortmund). Целью программы является содействие развитию женского движения Беларуси через обмен опытом и сотрудничество между женскими организациями Германии и Беларуси для развития демократии и изменения положения женщин.

Программа "Женщины и развитие" предусматривает расширение партнерства белорусских и немецких женских организаций, проведение совместных семинаров, круглых столов, конференций, стажировок.

Реализация программы началась с ознакомительной поездки представительниц женских организаций Беларуси в Германию в 1998 году. Белорусская делегация посетила различные женские организации Германии. Результатом визита стали новые контакты и знакомства с женщинами-лидерами и политиками разного уровня.

Следующим этапом сотрудничества белорусских и немецких женских организаций стало проведение в Минске ряда мероприятий. Совместно с организацией "Полуночная миссия" из г. Дортмунд в мае 2000 г. был проведен круглый стол по проблемам торговли женщинами. В нем участвовали представители белорусских женских и молодежных организаций, правоохранительных органов, журналисты.

В июне 2000 г. в рамках программы "Женщины и развитие" прошел семинар "Права женщин в общественной и политической жизни". Участие в семинаре приняли представительницы женских организаций из Германии - Женского Центра г. Дортмунд и Женского реферата Евангелической Церкви. С белорусской стороны на семинар были приглашены представительницы женских и социальных общественных организаций, политических партий, церковных общин, масс-медиа.

Значительным событием в политической и общественной жизни Беларуси стала международная конференция "Европа XXI век. Женщины и политика", проведенная в рамках белорусско-немецкой программы.

Гостем конференции была Лени Фишер - Почетный Председатель Парламентской Ассамблеи Совета Европы. На конференции также приняла участие женщины-политики из Западной и Восточной Европы, представительницы дипломатического корпуса, женских организаций, политических партий, масс-медиа. Участники обсудили круг вопросов, связанных с участием женщин в политической жизни, ролью женщин в формировании стратегий развития общества на национальном и международном уровнях. Конференция способствовала развитию контактов между женщинами-политиками разных стран.

В октябре 2002 года ЖНДА начал совместный белорусско-немецкий проект, направленный на поддержку женщин-предпринимательниц Беларуси.

Проект предусматривает стажировку белорусских предпринимательниц на женских предприятиях в Германии - Берлин и Земля Бранденбург. Помимо знакомства с предприятиями, программа стажировки включала знакомство с женскими общественными организациями, дискуссии, практические семинары по менеджменту. Отбор предприятий для посещения, а также тем семинаров проводился согласно пожеланиям участниц и соответствовал профилю деятельности их собственных предприятий.

Расширению сети белорусско-немецких организаций, установлению новых контактов и развитию отношений между конкретными организациями способствует

справочник "Женские неправительственные организации Беларуси" (Дортмунд-Минск, 2001), изданный на немецком и русском языках. Благодаря изданию этого справочника, женские организации укрепили свои связи с другими организациями. Информация об их деятельности стала доступной широким кругам пользователей в Беларуси и Германии.

ЖНДД выпустило сборник: "Насилие над женщинами: проблемы и пути преодоления". Издание сборника осуществлено в рамках проекта "Нет - насилию в семье и обществе" в 2000 году. Проект разработан группой белорусских участниц программы "Женщина-лидер в продвижении прав человека", которая была инициирована международной организацией "Женщины, Право и Развитие", а ее осуществление стало возможным благодаря финансовой и организационной поддержке Института "Открытое Общество".

Белорусской командой была разработана стратегия, нацеленная на защиту женщин от домашнего насилия. Проект имел исследовательскую и практическую направленность. В рамках стратегии было предусмотрено проведение широкомасштабного исследования по проблеме насилия в семье. Оно включало проведение социологического опроса на всей территории Беларуси, а также анализ законодательства и практики работы судебной и правоохранительной систем. Это позволило выявить причины и масштабы распространения домашнего насилия в Беларуси, а также определить пути преодоления и методы борьбы с этим явлением. Результаты проведенных исследований опубликованы в сборнике.

Кроме того, в сборник вошли анализ и результаты исследований по проблеме насилия против женщин, которые проводились другими женскими организациями и исследователями. В сборнике размещены авторские материалы по проблеме насилия над женщинами. Приложение к нему содержит статьи из Уголовного Кодекса, Кодекса об административных правонарушениях, Жилищного Кодекса, Кодекса о браке и семье и Гражданского Кодекса Республики Беларусь, которые обеспечивают правовую защиту женщин от насилия. По инициативе ОО ЖНДД в Беларуси в мае 2000 года была проведена Национальная конференция, посвященная процессу "Пекин+5". Подготовка к ней осуществлялась в сотрудничестве государственных и неправительственных организаций. Вся организационная работа была проделана ОО ЖНДД и Центром гендерной информации и политики Министерства социальной защиты. К участию в конференции были приглашены представители государственных структур, женских НПО, масс-медиа.

Участники конференции ознакомились с ходом процесса "Пекин+5" на региональном, субрегиональном и глобальном уровнях, им были представлены решения и документы, принятые на соответствующих мероприятиях. Однако главной целью конференции было комплексное обсуждение вопросов, касающихся положения женщин и выполнения Пекинской Платформы действий в Беларуси.

Конференция стала важным шагом в установлении партнерства государственных, неправительственных и международных организаций в целях улучшения положения женщин. Проведение конференции вывело на уровень обсуждения ход процесса Обзора "Пекин+5", способствовало вовлечению в него широкого круга общественности и сделало его видимым.

Справочник "Женские неправительственные организации" подготовлен в рамках белорусско-немецкой программы "Женщины и развитие" в 2001 году. Он издан с целью расширения сети белорусско-немецких организаций, установления новых контактов и развития отношений между конкретными организациями.

Во введении помещена статья А.Петиной (сопредседатель ЖНДД, директор Женского образовательно-консультационного Центра) о становлении женского движения в Беларуси и о проблемах, с которыми оно сталкивается в процессе развития.

Основная часть посвящена женским неправительственным организациям Беларуси. Сборник построен по географическому принципу. Информация об организациях помещена в шести разделах, соответствующих шести областям Республики Беларусь. В каждом разделе отдельное место отведено областному центру. Информация об организации включает координаты организации и имя контактного

лица, дату регистрации или создания, краткое описание целей и задач, а также деятельности. Даются сведения о проведенных организацией проектах, исследованиях и др. Сборник издан на немецком и русском языках.

Женское Христианско-Демократическое Движение - это общественно-политическая организация, которая получила новое название - Женское Независимое Демократическое Движение. В настоящее время Общественное Объединение ЖНДД - республиканская, неправительственная, некоммерческая организация.

Ее основная миссия: изменение статуса женщины в обществе через изменение самосознания и инициативного поведения женщин.

Основными целями являются:

- " защита прав женщин,
- " реализация политики гендерного равенства,
- " демократизация общества.

Организация ставит перед собой следующие задачи:

- " осуществление культурной трансформации взглядов на роль женщины в обществе,
- " повышение конкурентоспособности женщин в политической, экономической и общественной жизни,
- " развитие женского движения в Беларуси,
- " оказание юридической и психологической помощи женщинам в кризисных ситуациях,
- " экологическое образование женщин, формирование экологической культуры и этики,
- " продвижение гендерного обучения в систему гражданского и общего образования.

В настоящее время в организации состоит более 400 индивидуальных членов, 50 из которых представляют различные регионы Беларуси. Руководящий орган - Совет, в который входит 21 человек.

ЖНДД сотрудничает со всеми женскими организациями Беларуси, общественными объединениями демократической ориентации, учебными специалистами, государственными структурами, международными фондами, средствами массовой информации. В ноябре 1999 г. ОО ЖНДД стало одним из учредителей международной сети АСТРА (АСТРА в Интернете), созданной для решения проблем репродуктивных прав и здоровья женщин. В нее вошли 12 стран Центральной и Восточной Европы. В июне 2000г. ОО ЖНДД стало учредителем международной организации Ассамблея женских НПО стран СНГ. В ноябре 2001 года Женское Независимое Демократическое Движение было принято в состав международной сетевой женской организации КАРАТ Коалиции. Помимо этого, ОО ЖНДД является членом Национального Совета Республики Беларусь по гендерной политике. ОО Женское Независимое Демократическое Движение (ОО ЖНДД) - одна из первых независимых женских организаций Беларуси. Она выделилась из русла общего национально-демократического движения, возникшего в начале 90-х годов, и объединила женщин, которых волновали проблемы экономического и политического развития страны, статус женщин в обществе, проблемы экологии, культурное и духовное возрождение.

18 сентября 1992 года на учредительной конференции была создана общественно-политическая организация, которая поначалу (до 1999г.) называлась Женское Христианско-Демократическое Движение (ЖХДД). С первых дней своего существования организация принимала активное участие в политической, общественной и культурной жизни страны. ЖНДД было тесно связано с Белорусской Христианско-демократической Партией. До 1996 года ЖНДД являлось коллективным членом Белорусского Народного Фронта с представительством в Союзе БНФ. ЖНДД принимало участие во всех избирательных кампаниях и крупных политических акциях, содействуя процессам демократизации страны.

ЖНДД установило тесные контакты с христианско-демократическими женскими организациями Италии, Бельгии, Германии и др., а также с новыми женскими неправительственными организациями в странах Восточной и Центральной Европы. ЖНДД активно участвовало в международной женской жизни, продвигая информацию и стараясь привлечь внимание к проблемам женщин, кризисной политической, экономической и экологической ситуации в Беларуси.

Представители ЖНДД принимали участие во многих крупных международных конференциях и Форумах. В ноябре 1992 года в Дубне прошел II Независимый

Женский Форум, собравший более 500 представительниц женских организаций и групп России, Украины, Эстонии, Латвии, Узбекистана, Казахстана, а также более 80 участниц и гостей из Финляндии, Великобритании, Швеции, Швейцарии, Бельгии и других стран. На Форуме присутствовали и представительницы ЖНДД. Форум дал возможность вывести существующее женское движение на уровень социальной видимости независимо от политических, религиозных и национальных различий. В 1993 году представители ЖНДД были приглашены в Страсбург для участия в работе секции "Равенство женщин и мужчин" Совета Европы.

В феврале 1994 года ЖНДД принимало участие в Глобальном Саммите Женщин, который проходил в Тайване. Это историческое событие собрало свыше 400 женщин, занимающих высокий уровень в сфере принятия решений из более чем 70 стран для обсуждения, обмена опытом и приобретения практически навыков женского политического участия во всем мире. Представитель ЖНДД Людмила Петина выступила с докладом "Экология как приоритетное направление в сфере политики".

ЖНДД стало инициатором и организатором Международного Конгресса "Женщина - общество - Семья" (Family and Society), который прошел в апреле 1994г. в Минске.

Конгресс стал значительным общественно-политическим событием в жизни Беларуси. Женщины-конгрессменны, лидеры НПО из 15 стран мира - Бельгии, Италии, Норвегии, США, Венесуэлы, Франции, Литвы, России и др. - обсуждали вопросы женской занятости, совмещения семейной и профессиональной деятельности, повышения статуса женщины в обществе. Специально для Конгресса "Белорусской службой общественного мнения" было проведено независимое социологическое исследование: "Проблемы выживания семьи в современных условиях". Конгресс был проведен совместно с Международной женской христианско-демократической организацией.

1995 год был одним из самых значительных в истории ЖНДД. В этом году в Пекине прошла 1У Всемирная конференция ООН.

Несколько неправительственных организаций Беларуси (в том числе и ЖНДД) стали участниками Форума NGO-95, который проходил параллельно с Конференцией. Впервые представители Беларуси участвовали в конференции такого масштаба. Участие в международных мероприятиях было вавоине полезно для ЖНДД как крупной женской организации Беларуси. Во-первых, это помогло отыскать партнеров за рубежом и интегрироваться в "высокую" политику. Во-вторых, итоги и материалы каждой конференция мирового масштаба открывали новые направления для деятельности, способствовали артикуляции интересов женщин в Беларуси и давали представление о "женской повестке дня" во всем мире.

ЖНДД принимает активное участие в общественной, культурной и политической жизни Беларуси. Этим привлекается внимание общественности к проблемам женщин. В 1996-1997 гг. ЖНДД провело ряд значительных мероприятий в истории всего женского движения Беларуси. Одним из них, в частности, стал круглый стол "Интеграция и контакты: международное женское движение и женские НПО Беларуси". Сюда были приглашены представители всех неправительственных организаций Беларуси, работающих по женским программам, представители дипломатических миссий и международных организаций, аккредитованных в Беларуси. Такая встреча участников женского движения с представителями посольств была проведена впервые. Целью круглого стола было знакомство женских НПО Беларуси со структурами и программами международных и национальных организаций, работа которых направлена на изменение положения женщин. Круглый стол способствовал установлению контактов, рождению новых инициатив и проектов между женскими НПО Беларуси и международным женским движением.

Представители ЖНДД принимали участие в написании национального Доклада-97 для ООН "Женщины Беларуси в зеркале эпохи". Движение поддерживало женщин-кандидатов во время избирательных кампаний, принимало участие во всех мероприятиях демократических сил в поддержку законности и независимости Беларуси. ЖНДД

иницировала и собственные гражданские акции: организовало сбор подписей против строительства новой АЭС в Беларуси, выступило в защиту осужденной Тамары Винниковой, бывшего председателя Национального Банка.

ЖНДД самостоятельно занимается исследованиями по различным темам. В рамках разных программ проведены мониторинг женского движения Беларуси (1996-2001 г.), исследование женского политического участия (1996-2001 г.), репрезентативный социологический опрос "Домашнее насилие в Беларуси: формы, масштабы, пути преодоления" (1999), социологическое исследование "Репродуктивное поведение населения Республики Беларусь" (2002г.), исследование законодательства, регулирующего права женщин, а также создан банк данных по различным аспектам положения женщин.

ОО ЖНДД провело более 100 семинаров и тренингов, 5 международных конференций по различным проблемам положения женщин. Образовательными услугами организации воспользовались 3000 человек, информационными - более 5000, консультационными - 1500 женщин.

С первых дней своего создания Женское христианско-демократическое движение (с 1999 года - ОО ЖНДД) принимало активное участие в международной жизни, стремясь привлечь внимание к положению женщин Беларуси, политической и экономической ситуации, проблемам экологии, вызванным чернобыльской катастрофой.

В настоящее время ОО ЖНДД входит в различные международные женские сети. Разработана совместная белорусско-немецкая программа "Женщины и развитие".

ДЗЯРЖАЎНАЯ І НЕДЗЯРЖАЎНАЯ ПАДТРЫМКА ПРАФЕСІЙНАГА МАСТАЦТВА: ПАРАЎНАННЕ НЯМЕЦКАГА І БЕЛАРУСКАГА ВОПЫТАЎ.

В.М.Папко

г. Брэст, БДТУ

У апошнія дзесяцігоддзі XX ст. у еўрапейскіх краінах актыўна адбываліся разнастайныя трансфармацыйныя працэсы: адны дзяржавы атрымалі незалежнасць (прынамсі, Беларусь), іншыя — аб'ядноўваліся (як ФРГ і ГДР). Усе гэта істотным чынам паўплывала на культуру і палітычнае жыццё гэтых краін. Новыя рэаліі і ўмовы пацягнулі за сабой важныя змены ў культурнай палітыцы кожнай дзяржавы. У сучаснай сітуацыі культурная сфера хутка набірае вагу ў жыцці грамадства. Гэты працэс назіраецца ва ўсім свеце, таму і ўзрастае ціканасць да культурнай праблематыкі не толькі з боку даследчыкаў у традыцыйных галінах мастацтвазнаўства і гісторыі, але і з боку прадстаўнікоў эканамічнай, горыдычнай, паліталогічнай, сацыялагічнай і іншых навук. У сучаснай культурнай палітыцы кожнай дзяржавы існуе аспект падтрымкі нацыянальнага прафесійнага мастацтва, падыходы да рэалізацыі якой, аднак, значна адрозніваюцца ў залежнасці ад гістарычных традыцый. У гэтым дакладзе будзе разгледжана праблематыка, вопыт і падыходы да палітыкі ў сферы прафесійнага мастацтва ў Германіі і Беларусі, што маюць розныя мадэлі, якія скалаліся гістарычна.

У айчынай гістарыяграфіі пад словазлучэннем "культурная палітыка" амаль заўсёды маецца на ўвазе дзяржаўная палітыка ў галіне культуры. Сапраўды, у савецкай дзяржаве так і было, таму што ўсё было дзяржаўным. На захадзе праводзіць культурную палітыку могуць не толькі дзяржава, але і ўсе палітычныя партыі (яны абавязкова маюць у сваіх праграмах такі аспект), грамадскія аб'яднанні, нацыянальныя суполкі, камуны (мясцовыя ўлады). Такім чынам, цяжка гаварыць у гэтых краінах аб поўнай карціне культурнай палітыкі, мяркуючы толькі па дзейнасці дзяржавы. Сама дзяржава спрыяе таму, каб культура мела падтрымку (матэрыяльную і ідэйную) з розных крыніц. Менавіта таму, далей у працы пад выразам «культурная палітыка» ў дачыненні да БССР і РБ будзе мецца на ўвазе дзяржаўная культурная палітыка. Вельмі адрозніваецца ад айчынай і еўрапейскай традыцыя распаўсюкі праблем палітыкі ў галіне мастацтва. Напрыклад, у нямецкай літаратуры па гэтым пытанні выкарыстоўваюцца такія тэрміны, як Kunstpolitik (паліталогія мастацтва), Kunstpolitik (палітыка ў мастацтве), Politikfeld „Kunst“ (палітычнае поле „мастацтва“). Дарэчы, у нас палітыка ў галіне мастацтва, як асобная сфера дзейнасці пачала вылучацца зусім нядаўна, але і зараз яшчэ працягвае